EJERCICIOS RESUELTOS TRIGONOMETRIA I

Cuestion 1 .-
a) Pasa a radianes los siguientes angulos: 210° y 70°

b) Pasaagradoslos angulos: 7?7: rad y 3,5rad

Solucion:

180 18

b) X rad= 2. 180 _54g
6 6 =

180°
T

35rad=35- —200° 327"

Cuestion 2 .-
Completa la siguiente tabla:

GRADOS 35° 120°
RADIANES 2n/ 3 2
Solucion:
35 222" 4= " rad
180 36
2 rad=&- Lt =120 — 120 =E rad
3 3 T 3
2rad=2- 180 =114"3530"
T
Por tanto:
GRADOS 35° 120° 120° 114°35'30"
RADIANES 7n/ 36 2n/3 2n/3 2

Cuestion 3.-

a) Expresaengrados los siguientes angulos dados enradianes 5?” y 3

b) Expresa en radianes los angulos: 225°y 100°



Solucion:

a) ZLrad=22.2% _q50°
6 6 T
3rad=3.220 _ 4715314
T
. T 5n
b) 225 =225.—_ rad=—= rad
180 4
100" =100-—~ rad =2 rad
180 9

Cuestion 4 .-
Calcular todas las razones trigonométricas en los siguientes casos:

a. sena=§:a<90°

3=

bh. cosaa=———<A<T
5 2

c. taga=2:180°< o <270°

d. coseco = —% 1 270° < o < 360°

3n
e. seca=-2: 1t<a<7
f. cotaga=-1:270°<a < 360°
Solucion.
; seno; coseco >0
a. senoc=; Si o <90°= o = 1° Cuadrante:< cosa: seco >0
taga: cotaga >0

Conocido el valor del seno se calcula el coseno mediante la ecuacion fundamental.
senza +COSZ a=1

R
o ; = f 242
coso = +y1-sen’a =+ 1—(-;—] = 1—é=\/§=%

Conocido el seno y el coseno se calcula la tangente por su definicion.

_seno % 1 ﬁ
4

T T2/ "2
3

tag o

Conocidas las razones directas (seno. coseno v tangente) se calculan la inversas (cosecante,
secante y cotangente) mediante su definicion.




senc; coseco >0

3 . T
b. cosa=——:Si —<a<m= o € 2°Cuadrante:{ cosc: seco<0

~

5 2
taga; cotaga <0

Conocido el valor del coseno se calcula el seno mediante 1a ecuacion fundamental.
senzcx +costa=1

= ’ 3 _[_9 _[16_4
sena=tyl-cos" o =+,/1-|-——| = J1-— = |— =—
[_ 5) 25 25 i

Conocido el seno v el coseno se calcula la tangente por su definicion.

Conocidas las razones directas (seno. coseno y tangente) se calculan la inversas (cosecante,
secante y cotangente) mediante su definicion.

coseca—L—L—i seca—L—L——z
' sena 4 4 cos o -y 3

1 3

cotagat =——=——=——

seno; coseca <0
s tag o0 =2:Si180° < o < 270° = « = 3° Cuadrante:{ coso: seca <0
taga: cotaga >0

Conocido el valor de la tangente se obtienen la cotangente y la secante.
1

tag o

1
cotag ot = —
S 2

tagzoz--rl=se¢:2 o seccx=i\/tag2a+l =—J22 +1 =—J§

Con la secante se obtiene el coseno

sec o = :
cos o SecCo —4f5 5

s 25

sen o
tago = seno=cosa-tagot=——--2=—"-—
cosal 5 5

Por ultimo del seno se obtiene la cosecante.

1 1
coseco = = =

sma__gf7=
5

(S
N
wh



i sena; coseca <0
d. cosec o = —:: Si1270° < o < 360°= o = 4° Cuadrante:< coso: secc >0

taga; cotaga <0

De la definici6n de cosecante se obtienen el seno y la cotangente.

1 1
- seno = =
sen o coseco — %

cosec o =

2
3

Conocido el valor del seno se calcula el coseno mediante la ecuacion fundamental.
senza +<:os2 o-=1

W\/IH Ji-fuE

9 Y9 3

Conocido el seno v el coseno se calcula la tangente por su definicion.

sen o '% 2 245

cosa 45 4 Js5 5

Conocidas las razones directas (coseno y tangente) se calculan la inversas (secante y cotangente)
mediante su definicion.
5 A5

seca=;=;=i=£ cotag oL = d e - L
tag o _2,/5/ 2.5 2
5

cos o JEA Js 5

senao; coseco <0
. 3n o
e. seco=—2:Si 1t<a<T = o = 3° Cuadrante:< cosa: seca <0

taga: cotaga >0

Conocida la secante se calcula el coseno y la tangente.

seco = :
cos o secot —2 2

tag a+1=sec’ o tagao = +ysec’ -1 =+\/(—2)2 . .

Conocidas la tangente y el coseno se obtiene el seno mediante la definicion de tangente.

sen o 1 \/5

:senoc=cosa-taga=—-?—- =——

tago =
cosot 2 2

Conocidas las razones directas (seno y tangente) se calculan la inversas (cosecante y cotangente)
mediante su definicién.

1 1 2 243 1 1 4B
cosec oL = =———=—T:cotaga=




{sena; coseca <0
f. cotag o =—1: S 270° < o < 360° = o = 4° Cuadrante:{ cosa: seca >0

[taga: cotaga <0

Conocida la cotangente se calcula la tangente v la cosecante.

cotag o = =
tag o cotaga —1

2 2 [ 2 [ \2 I
cotaga+1l=cosec a coseca=i\,'cotag“a+1=—\f(—1) +1=—42

Conocida la cosecante se calcula el seno

.

"

1 1
sen o = = =—
sen o coseco — \5

coseca =

ol

Con el seno y la tangente se calcula el coseno con la definicion de tangente.

sma=‘J% ﬁ

s
faga = cosa = =—
cosaL taga -1 2

Conocido el coseno se calcula la secante.

e : 2
cos o \.ff/ J2
2

J5

Cuestion S .- Sabiendo que cos a =Y ,y que 270° <a <360°. Calcular las restantes razones trigonométricas del
angulo a.

2
cen oo - 1_(1) J15 415

1 =— 2 COseC a:—T

1

COs a&=— sec @=4
4
A5

tga=-——F - /15 cotg @ -¥15
1 15
4

Cuestion 6.- Sabiendo que tg 0. =2,y que 180° < a0 <270°. Calcular las restantes razones trigonométricas del
angulo a.

sec a=-1+4=-5 cos a=__1_=_£

sen ::r=2-[—"f§]=—2J5 5

5 5 COseC Cl'=—7
1
tga=2 cotg a=



Cuestion 7.- Sabiendo que sec o = 2,0< a < ¥ /2, calcular las restantes razones trigonométricas.

1
COS r:.~:=E sec a@=2
g =

sen « = 1—(%) =§ cosec a:%

A3
ta @ 2 3
ga=—<—=.3 cotg a=Y"

1 3

2

Cuestion 8.- Calcula las razones de los siguientes dngulos:

a) 225°

sin(225%) =sin{180°+ 45°) = -sin45°= —g

CDS[EESD) = COS [180“+45“} =—cos45° = —g

tan(225%) = tan(180°+ 45°) = tan45°= 1

b) 330°
sin(330°) = 5in(360° - 309) = -sin 30°=
A

2

%]

c0s (330°) = cos (360° - 30°) = cos 30° =

tan[BBDO) = tan(BED“—BD“) =—tan30°= —g

c) 655°
2655" 3607
1357 7

sen2655° = senl135° = Sen[180° - 45“) = send5” = %

cos 2655° = cos 1352 = cos (180“— 45‘“) =—cos 45" = —£

tg2655° =-1



d) —840°

-840 360°
-120° -2

sin(-840°) = sin (-120°) =-sin (1809 - 60°) = —sin60° = —g

cos (-840°) = cos (-120°) = cos {180°-60°) =-cos 60°= —%

tan (-840°) = tan (-120°) =—tan (120°) =3

Cuestion 9.-

Calcula las razones trigonométricas de 140° y de 220°, sabiendo que:
send40” =0,64; cos40° =0,77; tg40° =0,84

Solucion:

Como 140 =180 -40° y 220 =180 +40°, entonces

sen140° =send40’ =0,64
cos140° =—cos40° =-0,77
tg140° = —tg40° = —0,84

5en220° =-s5en40’ =-0,64

c05220° =-cos40° =-0.77

tg220° = tg40° =0,84
Cuestion 10.-

Sabiendo que sen 50°=0,77, cos 50°=0,64 y tg 50°=1,19, calcula (sin utilizar las teclas trigonométricas de la
calculadora):

a)cos130° b) tg 310° c)cos230° d) sen310°

Solucion:

a)00s130° = cos{ 180" —150° )=—cos50° =-0,64
b)tg310° = tg(360° ~50° )= ~tg50" =—1,19
¢)c0s230° = cos| 180 +50° |=—cos50° = 0,64

d)sen310° = senl 360" —50° )= —sen50° =-0,77



Cuestion 11 .-

Si sena=0.35 y 0° < @ <90° halla (sin calcular a):

a) sen(180° —a b) cos(180° + a)

Solucion:

a)sen('I 80° —a)=sena =035
b)cos(180‘ +a)=—cosa

Necesitamos saber cuanto vale cos «:

sen‘a+cosa=1 — 0,357 +cos’a=1
0,1225+c0s°a=1 — cos’a=0,8775

cosa =0,94 (espositivo, pues 0° < a < 90°)

Por tanta cos( 180° + a) = —cosa =—0,94

Cuestion 12 -

z 1 . < : ;
Si tga=3 y a esunangulo que estaenelprimercuadrante,calcula(sinhallara):

a)tg(180° —a) b)tg(180° +a) c)tg(360° —a) d)tg (360° - a)

Solucion:

a)tg[180° -a): —-tga ==
b)tg180° +a)=tga=%
c)tg(360° -« =—tga=—%

)
d)tg(360° +a)=tga =

Cuestion 13.- Comprobar las identidades:

2) tga+cotg o =seca cosec a

sena cosa _sen a+cos’a
cOsa@ Ssena  cosa:Sena

tga+cotg a=

1

= =SseCa -CoseC g
COSg«5eh o

b) cotg? a=cos?a+{cotg a-cosay

2
cos’a +(cotg a.cosa) =cos’ a+cotg a.cos’a =



2
cCOs™ &
cos?a(l+cotgf a)=cos’a.coseca=__,=cotg’a
sSsen T a

—-senfa.cos’a+cos’a

c) sec’ a
1
sen’a.cos‘a+cos ‘a=cos’a(sen’a+cos’a)=cos‘a=—
sec’a
d) cotgas-seca = coseca
cos a 1 1
cotga.seca= . = = COS€eCa
sena cosa sena
z 2 1
sec’a + cosec’a = _ _
sen‘a.cos’a
e)
1 1 sen‘a+cos?a 1
sec® a+cosec’ a= + =

cosa senfa senfascosta  sen’ arcosta

Cuestion 14 .-

Calcular las razones trigonométricas de los siguientes angulos en funcion de sus angulos
asociados agudos.

a) 135°
b) 120°
) 330°
d) 240°
e -150°
) 1290°
g) Sabiendo que tg 18°=0.32 calcular la razones trigonométricas de los siguientes angulos:
i) 72°
ii) 108°
iii) 162°
iv) 198°
V) 2520
vi) 288°
vii) 342°
Solucion.
a. 135° es suplementario con 45° (135° + 45° =180°). Las razones trigonométricas de 135° estan

relacionadas con las de 45°. la forma mas sencilla de encontrar esta relacion es de forma grafica.

N

sen135°=sen 45 = —
sen 45° 2

45° 1 2

cos 45° C05135°=—cos45°=—_2_

135° 45°
tg13so=—n > _ ST __iogs0_
cos135° —cos45°




b. 120° es suplementario con 60° (120° + 60° =180°). Las razones trigonométricas de 120° estan
relacionadas con las de 60°. la forma mas sencilla de encontrar esta relacion es de forma grafica.

sen 120°=sen 60°= @
\ cos120°= —cos60°=——
sen120°  sen 60°
tg135°= = = —1g 60°= —f3
- cos120° —cos60° e J_
C. 330° equivalente a —30°, asociado a 30°
] .
sen —30°=—sen 30°=——
cos 30°
<
sen30 os—30°—cos30°—£
=7 2
v sen-30° ( o) Jg
hd t 30° —1030°= — 2=
cos 30 g(-30°)=2 i -
d 240° se asocia a 60° porque se diferencia del €l en 180° (240° = 60° +180°).
3
sen60® sen240°=-—sen60=——
2
A 1
cos 60° co0s240°= —cos60°= -5
sen 240° —sen 60°
tg 240°= el =15 60 = J—
- cos240° —cos60° e
e. 150° suplementario de 30° (150° + 30° = 180°)
1
sen 150°=sen 30°= E
sen 150° PO ‘ﬂ sen 30°
= 150°= —cos30°=— ‘E
cos 150° cos 30° cos =—cos30°= T
o o
tg150°= sen150°  sen 30 =-tg30°=-£
cos150®° —cos30° 3

10



f 1290. Por ser un angulo superior a 360°, se divide por 360 y nos quedamos con el resto.
1260° = 3x360°+210
Las razones trigonométricas de 1290° coinciden con las de 210° (relacién entre las razones

trigonométricas de angulos que se diferencian en un niimero entero de vueltas, 360° 6 27 radianes) y las
de este (210°) se relacionan con las de 30° (210° = 180°+30°).

cos210° da ‘ta son 50°

sen 1290°= sen (360°x3 + 210°)= sen 210°= —sen 30°= —%

c0s1290° = cos(360°x3 + 210°)= c0s210°=—cos30°= —ﬁ

sen 210° 210° cos 30° 2
0 — 0
tg1290°= tg (360°x3 + 210°) = tg 2100 SR 210° _ —sen30° 30°_£
cos210 —cos30° 2
g Lo primero es calcular el seno y el coseno de 18° conocida la tangente (tg 18° = 0.32). Por ser un

angulo del primer cuadrante, todas sus razones trigonométricas son positivas.
Conocido el valor de la tangente se obtienen la secante.

tag218°+1 = sec? 18°: sec18°= £y/tag218°+1 = +4/0.322 +1=1,05

Con la secante se obtiene el coseno

sec18°=

1 cos
cos18° sec18® 105

Conocidas la tangente y el coseno se obtiene el seno mediante la definicion de tangente.

18°
tag18°= 2> - 5en18°=cos18-tag18 = 0.95-032 = 030
cos18°
i 720 =90° — 18°
20

sen’ 2’ sen72°=cos18°=0.95
8° cos72°=sen18°= 0.30
sen 18°

/ ,,
P T tg 72°= sen72° = cosl18 e 1 4o 1 ~312
cos72® senl8® tg18° 032

108°=90° + 18°
1082

sen 102° 1g° sen108°= cos18 = 0,95
seni8® cos108°=—senl8°=-0.30
o =3 o
cos 108 cos 18 t2108°= senl08° N cosl8 __ 1 __ 1 — 312
cos108° —senl8® tg18° 0,32

11




ii. 162°=180°—18°

sen162°=sen18°=0.30
162° 180 cos162°=—cos18°=-0.95
senl62° senl18° senl62° sen 18°
: tg162°= = =—tg18°=-0732
Q T ® cos162° —cosl18® g

iv. 198°=180°+ 18°

18° sen198°=—sen18°=-0.30

o
cos 198° nl®  55198°= —cos18°=—0.95
sen198° cos 13° 198° —sen18°
198° g joges SEIO" Y o tg18°=032
cos198° —cosl18°
V. 252°=270°-18°
sen 252°=—cos18=-095
red c0s252°=—sen18°=-030
cos 252° sen 18° 52° —cosl8® 1 1
cos I5° gasgen TR0E  TORIF D
cos252° -—senl8® tgl18° 032
vi. 298°=270°+ 18°
sen 288°=—cos18 =—-0.95
senld®  cos288°=senl8°=0,30
cos 18° Qg0 _ o
cos 2382 ]! = tg 288°= sen288° —cos18 1 1 —-312
sen 288 cos288° senl8°® tg18° 032
288°

12



Vii. 342°=-18°

cos18° i sen (—18°)=—sen18°=—0.30

T [lsenig® cos(—18°)=cos18°=0.95

—3 sen (-18°) sen(—18°) —sen18°
T tg(-180)= =

-13° 4 ) cos(—18f  cos18°

=—tg18°=—032

cos(-18°)

Cuestion 15 - Simplificar las siguientes expresiones:

1 cosa
seno-——=senda =senda-

- — =cosa
tga Seﬂ“/ sena
cosa

b)

Jl—sena-Jl+sena

V1—sena -4/1+sena = J(l—sena)-(1+sena) =\/12 —sen’a = \/cos2 o =cosa
c)
2 2
cos“ o—sen“a

COS4 o —sen4a

2 2 2 2
cos“a—sen‘a cos“a—sen-a 1

1
= = = =1
2 2
COS4 a-— sen4a (COS2 a-— sm'a)- (COS- a+ senzu) COS2 a+ senza 1
d)
2

2
cos  a—sen o

2 2
S€én o—Cos o

2 2 2 2
cos“a—sen‘a —lsen“a—cos a
= =_l
2 2 2 2
sen“a—cos” a sen“a—cos” a
e)
2 2
sec” a+cos” a
2 2
seco—cos” o
2 1+costa
2 2 +cos 0@ ——— 4
seca+cos ®  costa cos” a l+cos a
2 2 5 - 4 4
seca—cos o —cos’a l-cos a 1-cos a
cos” a cosZ a
COS ecoL
2
l+ctg a

13



1 1 1

2
Coseca  sena sen a senq _ Sen @ a
= =— = 5 = = =
l+ctg2a 1+cos'a sen’a +cos> a ! sena
35 2
sen’a sen“a el
g)
2
cos” o
1—sena
cos’a  1-sen’a (l+sena)-(l—sena)
- = =l+sena

l-sena 1-sena l1-sena

Cuestion 16.-
Demostrar s1 son verdaderas o falsas las siguientes ecuaciones:
tga+tgP
ctga+ctgp
tga+tgf tga+tgf tga+tgf

=tga-tgPp

=tga-tgp

ctga+ctg B 1 1 tgh+tga
tga tgf  tga-tgf
ctga + tga 1
b) i = 2 2
ctga—tga  cos”“ a—sen“a
COSOL Seno  COSOL-COSOl +Sen o -Sen o
- 2 2
ctgo+tg@ sena  cosa sen o.-cos o cos” a+sen”a 1
ctgo—tgo COSOL SeNO  COSOL-COSOL—SENO-SeNC o2 oy —senZa  cos2 o —sen 2o
senc  cosol sen o. - cos o
1
= =sec 2a
cos 2a.
c) tg o+ ctg o =sec o-cosec o
Seno COSC.  Sen ¢l -Sen o +CoS ol -CoS o 1 1
tga+ctga = = = = -- =Seco.-coseca
coso.  sena coso-sen o coso-senc  Cosa  sena
d) ctg®o — cos’a = ctg’a-cos’a
2 2 4 — cos? 2 2 o 1 —sen?
) p) cos” a 2 cos“a—cos“a-sen“a cos” a-|l—sen
ctga—cos“a= —cos“a= 5 = 5 =
sen“a sen“a sen“a
2 2 2
cos“a-cos“a cosTa 2 2 2
= 5 =———-cos"a=ctg"a-cos” a
sen“a sen“a

e) sen’o — cos’P = sen’f — cosa

2 2 2
senza—cos2B=(]—cos2a —(l—sen‘B)=1—cos‘a—l+sen2B=sen'ﬁ—cosza
Sena - cosa tea
n 2 2_ 2
cos"a—sen‘a 1-tg a
sen a sen a =
2" A o 2 ] [ 2
1-tg"a sen“a  cos a—sen‘a cosa-icos a—sen“a| cos a—sen‘a
T2 2
cos” a cos” o

14



1+tga cosa+sena

2

1-tga cosa—sena

j,Sene  cosa+sena
—
l+tgu= cosa cosa _cosa+sena

1-tga N

sena CoSA—SeNnd  Ccosa —sen o

1
cosa cosa

h) cos’o-cos®P — sen’ar-sen’f = cos’a — sen’f
cos” a-cos> B- sen’a- senzﬁ —cos’a- (1 - senzﬁ)— (1 —cos? a)- senzﬁ =

—cos’a—cos’a -senzﬂ—senzﬂ +cos’a -sen2|3 —cos’a —senzﬁ

i) sen arcos a-tg a-ctg arsec arcoseca =1

sena cosa 1 1 -

sena-cosa-tga-ctga-sec-coseca =Sen o-cosa - : =
COsSa Ssena cCosa senda

j) (sen o +cos o)*+ (sen o —cos a)* =2

2 2

v 2 2
(sena+cosa)2+(senu—cosa)' =sen”"a + 2sena - cosa +Cos~ o +sen o —2sena -cosa +cos” a =

2
= (sen“a - cos2 a)+ (senza - cos2 a)= 1+1=2

2
ctga—1
k) ctga—g—=tga
ctga
1 l—tgza
2 3= “¥Za il
i cig'a-1 1 tg°a 1 tg a 1 tga-(l—-tg'u
ctga tg a 1 tga 1 tga tgza
tga tga
1 l—tgza 1—(l—tg2a) 1—1+tg2(1 tgza i
tga tga tga tga tga
2
D l+tg"a  tga
ctgo cos’ a
2 2 2
sen“a cosTa+sen‘a 1
1ateda VT2 2 2
+tg’a  cosTa _ cos” a _cos“a __tga
ciga 1 1 1 cosla
tga tga tga
sena+ctga — cosa
tg a +coseca
cosa sen2a+cosa 1
sen o +
sena+ctga sena _ sen a _ sena _cosu-senu_cosa
tga+coseca Ssena 1 I Tp—— 1 sen a
cosa  sena COoSa-Sen a cosa-sena
l-sena cosa
n) =
cosa l+sena
1—sena_(l—sena)-(l+senu)_ 12—sen2a - cosza _ cosa
cosa cosu-(1+seno.) cosa-(l+sena) cosa-(l+se.na) l+sena

15



Cuestion 17 .- De un tridngulo rectangulo ABC, se conocen a=5 m y B = 41.7°. Resolver el tridngulo

C
a=btm
b
41.7°
B C A
C=90"- 41.7°=48.3"°
b=a senB bh=5 send4l1.7°=3.326m

C=a cosB C=5.-c0841.7°=3.733m

Cuestion 18.- De un tridngulo rectangulo ABC, se conocen b =3 m y B = 54.6°. Resolver el tridngulo.

C
a
b=
54.6°
B c A
C=90°-54.6°=235.9°
b 3
C=— C=——— =2,132m
tg B tg 54.6°
b 3
a= a=— —_  =3.68m
senB sensd.6°

Cuestion 19.- De un tridngulo rectdngulo ABC, se conocen a =6 m y b = 4 m. Resolver el tridngulo.

16



C:arccos%: 48.19°

8=90°-48.19°=41.81°

C =asenC C=6.5en48.19*=4.47/m

Cuestion 20.- De un tridngulo rectdngulo ABC, se conocen b =3 m y ¢ = 5 m. Resolver el tridngulo.

C
a

b=3m

B A

c=5m
5
¢ = arclc 5 =59.04°
B =90°-59.04°= 30.96°
C b
senC sen59.04°

Cuestion 21.- Un arbol de 50 m de alto proyecta una sombra de 60 m de larga. Encontrar el angulo de
elevacion del sol en ese momento.

50

60

tga=29 a— 39°48143°
60

Cuestién 22 .- Un dirigible que estd volando a 800 m de altura, distingue un pueblo con un dngulo de depresién
de 12°. ; A qué distancia del pueblo se halla?

17



800 m

zmzu:% d=3763.70 m

Cuestion 23.- Hallar el radio de una circunferencia sabiendo que una cuerda de 24.6 m tiene como arco
correspondiente uno de 70°

12.3 H

A >B
///‘
@)
sen3bt= E
OA
12.3
A = Py 21.44 cm

Cuestion 24 .- Calcular el drea de una parcela triangular, sabiendo que dos de sus lados miden 80 my 130 m, y
forman entre ellos un dngulo de 70°.

B

\ 80m

130 m H
18



hr=80.sen70°

_ 13[1!-BIZ]-se:r".-?'IZZI“:4886.4[:"“2

A
2

Cuestién 25 .- Calcula la altura de un arbol, sabiendo que desde un punto del terreno se observa su copa bajo un
angulo de 30° y si nos acercamos 10 m, bajo un dngulo de 60°.

h
X 10m
. h B n
930°=9657% 3 “10+x
tg60° = Bl
p 4 pd

103 ++3x = 3h
~3x=-h
103 = 2h h =53

Cuestion 26.- La longitud del lado de un octégono regular es 12 m. Hallar los radios de la circunferencia
inscrita y circunscrita.

19



_360°

0 _450 §=22°30'

Radio de la circunferencia inscrita:

AC 6

=~ OC=—-—=14.49
tg22°30° 0.4142

OC

Radio de la circunferencia circunscrita:

AC 6
- sen22°30° DC_D.BBE?_ 15.68
Cuestion 27 .-
Un individuo cuya altura es de 1.75 m. proyecta una sombra de 1,90 m. Calcular las razones
trigonométricas del angulo que forman los rayos del Sol con la horizontal.

Solucion.
Se pide calcular las razones trigonométricas del angulo B, para
¢ lo cual hace falta la longitud de la hipotenusa, que se calcula mediante
N el teorema de Pitagoras.
\\
B 2 a2 =b2 +c2 ma=b2 +c? =y1752 +190% =2'58
h=1'75 A .
~ C 75
\\ B Cat'eto opuesto _ b _175 _ 0'68
Hipotenusa a 2'58
A =100 B cosB = Catc?to contiguo _c_ 190 _074
Hipotenusa a 2'58

B Cateto opuc;sto A b _I7s5 _ 092
Catetocontiguio ¢ 190

, como los que lleven los datos

Nota: Como norma general se usan tantos decimale:

20



Cuestion 28 .-
Una torre se a 300 m de su pie, bajo un angulo de 10°. Calcular su altura. Dato: sen10°=0°1736
Solucion.

Te Aplicando la definicion de de tangente al
3 . a angulo B se puede calcular la altura de la torre.
o|b=h teB= Catetoopu-esto =E=L
. . Catetocontiguo ¢ 300
_A [A=90° B=10"/

=300 m *

h =300-tg B =300-tg 10°
Calculo de tg 10°.
senl0 senl0 0'1736

_ - - 01763
cosl0 i _cen210  1-01736>

tg10°=

Se sustituyen en la expresion de la altura.
h =300-tg10°=300-01763 =52'89m

Cuestion 29 -

Desde un faro situado a 40 m sobre el nivel del mar el angulo de depresién de un barco es de
55° ;A qué distancia del faro se halla el barco?

Solucion.
La distancia pedida se halla mediante la definicién de tangete
L 35 de C. el angulo C se calcula como complementario del angulo de
C depresion.
40m=h=h : C=90-55=35°
i Comme <
= o ateto contiguo
A i mn B YO o
. c=2? » c=40-t1gC=40-tg35°=28m
Cuestion 30.-

Una cometa esta unida al suelo por un hilo de 100 m. que forma con la horizontal del terreno
un angulo de 60°. Suponiendo que el hilo esta tirante, hallar a que altura sobre el suelo se encuentra la
cometa.
Solucion.

La altura a la que se encuentra la cometa se calcula mediante la
definici6n de seno de 60°

— Cateto opuesto  h
Hipotenusa L

sen60°=% h=L-sen60°=lOO-€=50s/5m

Cuestion 31 --

21



Calcular la longitud del lado y el area de un pentagono regular inscrito en una circunferencia
de radio 10 cm._
Solucion.
Un pentagono regular inscrito en una circunferencia se puede
dividir en cinco triangulos isosceles de los que se conoceria la longitud de
los lados iguales (R) vy el angulo desigual.

—L =7y
Cada triangulo 1sosceles a su vez se puede dividir en dos triangulos
rectangulos de los que se conoceria un angulo agudo vy la hipotenusa.

Aplicando la definicion de seno de 36° se calcula la longitud del lado de triangulo

R=10 (L/2) y de esta. la del lado del pentiagono regular.
% oL
o= 7 e sen36°=£2 = -R-sen36" L=2R-sen36°-2-10sen36°~11'8cm

El area del pentigono se calcula como cinco veces la de uno cualquiera de los tniangulos
isosceles en el que lo hemos dividido.

Apent =5AT
El area del triangulo se calcula segun su definicion

h

1 +
A =;b-h + Base +

/] Donde la base es la lonéitud del lado del pentagono y la altura se calcula de 1gual forma
i que el lado del pentagono solo que en este caso utilizando la definicion de coseno de 36°.
- ﬂ h

cos36°=% h=Rcos36°=10cos36°~ 81cm

Conocida la base y la altura se calcula el area del triangulo. y multiplicando por cinco esti. el
area del pentagono.

A =%b-h =%ll'8-8'l ~ 47'6 cm?

Ap. =5Aq =5-47'6=2378cm>

Cuestion 32 .-

Un triangulo isésceles esta inscrito en una circunferencia de 50 cm de diametro. si el lado
desigual es de 30 cm de longitud, calcular la longitud de los otros dos lados. los angulos y el area.
Selucion.

Se pide calcular la longitud de los lados iguales (L). los angulos a y
B. v el area del triangulo. Se empieza por calcular la longitud de los lados
iguales. para ello se divide por la base el tridangulo isosceles en dos

triangulos rectangulos. obteniendo el triangulo ABD. o 1
Aplicando Pitagoras al triangulo rectangulo I
L2 =152 +h? R
Dondeh=R +x L=? C%ﬁh
La longitud x se puede calcular en el tnangulo ABC aplicando el teorema de X
Pitagoras: l
15 |y 4
A B

2 3
x=v252-152 = /400 =20

Conocido x se calcula h

h=25+20=45
22



Conocido h se calcula L con la primera ecuacion.
L? =152 +452 =2250

L =+/2250 =1510

Angulo B. Se calcula con la definicion de cualquier razon
trigonomeétrica del angulo p.

15/10
osB_Catetocontiguo_ 15 _JI—O D
Hipotenusa 1 5\/5 10
p
Jo
B = arccos = =716 A 3

Comnocido B y teniendo en cuenta que la suma de angulos es 1gual a 180°, se calcula a.

a+2=180° o=180-2=180-2-71'6=368°

El area del triangulo se calcula por su definicion

Ao L B s B04S w76 cm
2 2

Cuestion 33.-

Desde un barco se divisa el alto de una montaiia bajo una visual que forma con la horizontal
un angulo de 60°. Si el barco se aleja 100 m. la nueva visual forma un angulo de 30° con la horizontal.

45

Calcular la altura de la montafia.
Solucion.
Problema de la doble observacion 6 doble tangente.
AA
L :' Se resuelve descomponiendo en dos trnangulos
= rectingulos BOA y B'OA, vy definiendo en cada uno de ellos la
i 2 p fangente del angulo conocido en funcién de h y de x. Las dos
o s ecuaciones permiten plantear un sistema del que se calcula h.
e ° Cateto opuesto
<2 130° . ﬁéo L Cateto contiguo
B 100 m X 0o
Triangulo AOB: Triangulo AOB’
A 1A
h h h h
tg30°= tg 60°=—
s 100+x g X
30° o
B 100+x 0 B = 0
h
tg30°= tg 60°
Sistema: 100+% . _ x tg 60°: tg30"=x g
tg 60°=— 100+x
x
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tg 30° (100 +x)= xtg60° : 100tg30°+xtg30°=xtg60° : 100tg30°=xtg 60°—xtg30°
100 tg 30°

100tg 30°=x(tg 60°—1g30°) : Xx=—"——=50m
- (g - ) tg 60°—tg 30°

h =x tg 60°= 50 tg 60°= S0/3 ~86'6 m

Cuestion 34 -
Al observar desde el suelo el punto mas alto de un arbol, el angulo de la visual v 1a horizontal
mide 50°. Desde 12 m mas atras el angulo es de 35° Calcula la altura del arbol graficamente y por

técnicas trigonométricas.

Solucién.
-1A Problema de doble observacién 6 doble tangente.
- ~ 3 i s " h
il r R BOA :tg35°= )
.‘35,., (\,500 l%-&-x ‘h=x1tg50° tg35°= xtg 50
B ‘ 12m ﬁ‘ X 0 B'OA:tg50°=— 12+x
X

tg35°(12+x)=xtg50° o 12tg35%+xtg35°=xtg50° : 12tg35°=xtg50°—xtg35°
12tg 35°

" tg 50°—tg 35°

h=x1tg50°=17"1tg 50°~ 20'4m

12tg35°=x (tg 50°—tg 35°) : =171m

Cuestion 35 .-
Se quiere calcular la altura de una colina situada al borde del mar. s1 colocamos un poste de
10 m sobre su punto mas alto. desde un punto de la orilla del mar, se observan los vértices inferior y
superior del poste bajo angulos de 87°67° y 87°69° respectivamente. Calcular la altura de la colina sobre
el nivel del mar.
Solucion.

Problema de la doble observacion ¢ doble tangente.

(.‘l

i
]

lP m El problema se resuelve descomponiendo la figura en dos triangulos
-3-C  rectangulos AOC y AOC’. y definiendo en cada uno de ellos la tangente del angulo
T conocido en funcion de h v de x. Las dos ecuaciones permiten plantear un sistema
h del que se calcula h.
l e Cateto opu-esto
Cateto contiguo
o
Triangulo AOC": Triangulo AOC:
g
-I.C
W0 4 gepe0- 210 ]‘ tg86%670= &
X
A -
8769 0
A = 0
h+10
tg86'69°= tg86'67+10
X h-xtg86'67°: tg86'69°= 2" 17
tg 86'67° = — X

X
X 1g86'69°=xtg86'67+10 : xtg86'69°~x tg86'67 =10 : x(tg86'69°- tg86'67)=10

. 10 ~
tg 86'69°— tg 86'67
24
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